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RAZMENA DAROVA

Ma ri ja Ne nen zić

(ME TA)FI ZI KA NA ŠIH ŽI VO TA
(Vlad Zo gra fi: Spo red ni efek ti ži vo ta, pre veo s ru mun skog Đu ra Mi o či no vić, Knji

žev na ra di o ni ca Ra šić, Be o grad, 2020)

Go di na 1948. bi la je dvo stru ko va žna za Ar gen tin ca Er ne sta Sa ba ta. Ko nač no je ob ja vljen 
nje gov du go skri va ni ro man Tu nel i od tog tre nut ka, na uč nik s ozbilj nom re pu ta ci jom, ko-
nač no je po stao pi sac. Šta je na te ra lo jed nog fi zi ča ra, sa rad ni ka Ire ne Ki ri i Fre de ri ka Žo li jea, 
da na pu sti na uč no-is tra ži vač ki rad, eks pe ri ment i em pi ri stič ki pri stup on to lo škim upi ta no-
sti ma i na sta vi ka ri je ru pi sca ko ji svo ju po e ti ku fun di ra na me ta fi zič kom obra scu mi šlje nja? 
Bez sum nje, upra vo sum nja. U gra ni ce eks pe ri men tal ne na u ke. I po ve re nje, o če mu je če sto 
i go vo rio, u po tre bu jed nog dru ga či jeg pro ce sa sa zna va nja, iz van is klju či vo is ku stvom po-
tvr đe nih da to sti. Tač ni je, ista ona sum nja ko ja kon ti nu i ra no, po sred stvom fi lo zo fi je, de sta-
bi li zu je po zna te si ste me, us po sta vlja no ve ne bi li ih de kon stru i sa la i an ti ci pi ra la mo gu će 
bu du će an ta go ni zme iz me đu ma te ri je i du ha, ra ci o nal nog i in tu i tiv nog, fi zi ke i me ta fi zi ke, 
do vo de ći epi ste mo lo gi ju u sta nje „ve či te pri prav no sti“ i vi bra ci je. 

Ne što slič no či ni i sa vre me ni ru mun ski pi sac Vlad Zo gra fi, dok tor atom ske fi zi ke. Či nje-
ni ca da pot pi su je jed nu zbir ku pri ča, ne ko li ko po zo ri šnih ko ma da, svi su po ne li Na gra du 
Sa ve za pi sa ca Ru mu ni je, dva ro ma na, kan di du je ga za ozbilj no zva nje pi sca sta sa log me đu 
na uč ni ci ma. „Ka ko je čo vek do speo do to ga da bu de ono što je da nas... šta nas je to ob li-
ko va lo ta ko da do bi je mo sli ku sve ta u ko jem ži vi mo“, pita se je dan od ju na ka ro ma na Spo
red ni efek ti ži vo ta i ma lo da lje u tek stu na sta vlja, „od go vor ko ji nam au to mat ski pa da na 
pa met je ste kul tu ra, ona kul tu ra ko ja, upr kos naj su mor ni jim pred ska za nji ma apo sto la prag-
ma ti zma, za nas još ni je umr la, i ko ja je za pra vo hu ma ni stič ka kul tu ra“. Ju nak ko ji iz go va ra 
ovo je na uč nik, po zi ti vi sta, a na ve de ni ci tat je deo uvod nog po gla vlja, na zva nog „Pri stup-
ni go vor Eu đe na Pa pa do po la Ru mun skoj aka de mi ji (frag ment)“. Po gla vlje vi še stru ko re le-
vant no. Kao in ten ci ja idej nog kon cep ta i for mal nog struk tu ri sa nja ro ma na. Deo is ka za 
bu du ćeg aka de mi ka ko ji su ge ri še mo gu ći od go vor na po sta vlje no pi ta nje već u ini ci jal nom 
slo ju for mi ra kon flikt. Apo zi cij ski do da tak „upr kos naj su mor ni jim pred ska za nji ma apo sto-
li ma prag ma ti zma“ po sta vlja na uč no zna nje i njen me to do lo ški kon cept spo zna je u opo zit 
pre ma „hu ma ni stič koj kul tu ri“ ko ja, ako pra ti mo da lje iz la ga nje bu du ćeg aka de mi ka, po-
stu li ra ne što što se na zi va „kul tu rom du še“. Zo gra fi s name rom otva ra svoj obim ni ro man 
upra vo ovim iz la ga njem jed nog na uč ni ka, a ese ji stič ki dis kurs u ovom slu ča ju sa mo je je dan 
od na ra ti va ko ji će is pi sa ti po zi ci ju sa vre me nog čo ve ka na ras kr šću epo ha, ana log ne, po-
zna te i di gi tal ne, no ve, još uvek ne po zna te.

Od nos na spram no sti, ko ji ni je nu žno i kon flik tan, te me ljan je od nos na ko jem po či va 
ce lo kup na rad nja ro ma na. Naj pre, po stu pak umno že noh fo ku sa, jer Zo gra fi je vi ju na ci pro-
go va ra ju iz vla sti tog spo znaj nog ra kur sa, osim što raz bi ja kla si čan li ne ar ni tok i do pri no si 
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po le mič koj per spek ti vi, ima efe kat si mul ta nog do ga đa nja. Bu du ći aka de mik i dis kurs ese-
ji stič kog pro mi šlja nja o po ret ku ten zi je iz me đu na u ke i hu ma ni sti ke, jed na no vi nar ka i 
ak ti vist ki nja, nje na pri ja te lji ca za po sle na u mar ke tin gu, je dan psi hi ja tar i, naj va žni je, je dan 
au ti stič ni ti nej džer, po sta ju ak te ri na pe te, sa vre me ne eg zi sten ci jal ne for me is po lja va nja 
kul tu re po zi ti vi zma s jed ne i „kul tu re du še“ s dru ge stra ne. S pra vom se pi ta bu du ći aka de-
mik – ka ko je ci vi li za ci ja op sta ja la i ka ko je ve li ku umet nost stvo ri la i u vre me ni ma pre 
Ko per ni ka ili pre Dar vi na, da li je ne po zna va nje he li o cen trič nog si ste ma ili te o ri je evo lu ci-
je spre či lo na sta nak ne kih umet nič kih de la ko ja su da nas deo ci vi li za cij skog kon ti nu u ma? 
Ta pi ta nja po sta vlje na na po čet ku, kao deo jed nog na uč nog iz la ga nja i dis kur sa ko ji ta kvo 
iz la ga nje pra ti, do bi ja ju svoj do ga đaj ni pan dan u da ljem to ku rad nje. Go to vo ne pri met no 
uvo đe nje u pri ču mi stič ne troj ke ko ja pra ti no vi nar ku Na đu i nje nog part ne ra, te is tra ga 
ko ju će An drej po ku ša ti da spro ve de uno si do zu ta jan stve no sti u rad nju, obo ga ću je je u 
po vr šin skom slo ju dok će u osno vi bi ti sa vr šen fon na ko jem će se ja sni je ocr ta va ti raz li ke 
iz me đu ju na ka i dva ele men tar no su prot sta vlje na kon cep ta – „kul tu re prag ma ti zma“ i 
„kul tu re du še“. 

S jed ne stra ne upi ta nost, za jed nič ka go to vo svim ju na ci ma, za što ra di mo to što ra di mo, 
da li je slu čaj nost za pra vo sud bin ska nu žnost ma ski ra na do mi nant nom po zi ti vi stič kom 
lo gi kom ka da nam se či ni da u uzroč no-po sle dič nom sle du do ga đa ja mo že mo uče stvo va-
ti sve snom na me rom da tok stva ri iz me ni mo dok smo, u stva ri, sa mo ele ment nu žno sti, šta 
uslo vlja va re li gij sko mi šlje nje, šta je red a šta ha os, te sa dru ge, raz li či ti pri stu pi ju na ka da 
pro na đu od go vo re na ta pi ta nja. Po li fo ni ja gla so va, ka da sva ko od ju na ka ima, i u po seb nim 
po gla vlji ma is po ve da, svoj stav o stva ri ma ko je se u da tom tre nut ku de ša va ju, a osen če ne 
su po me nu tim upi ta no sti ma, stva ra mo nu men tal nu fre sku sa vre me no sti. Svi ti lju di, nji ho-
vi po slo vi i vla sti ta in te re so va nja, uklju ču ju ći i au ti stič nog de ča ka Ro ber ta či ji fo kus Zo gra-
fi po vre me no pre zen tu je to kom sve sti i ko ji je va žan kao spe ci fi čan, in te li gen tan, po ka za-
će se, ko men tar na sve što se u nje go voj oko li ni de ša va, au ten tič ni su ju na ci na ših da na. 

Naj pre no vi nar ka Na đa i nje na pri ja te lji ca Te o do ra, pr va u ne pre kid nom ak tiv nom dis-
pu tu sa go to vo svim po stu la ti ma sa vre me no sti ko jim ona po ku ša va da mar kira i na gla si 
etič ku ra van ži vot nih od no sa, dru ga kao iz raz in di vi du a li stič ke te žnje za al ter na tiv nim to-
ko vi ma su o ča va nja sa sva ko dne vi com, apo lo ge ta este tič kog prin ci pa u na po ru da „od 
ka ko fo ni je ži vo ta“ na pra vi „estet ski obje kat“, psi hi ja tar An drej, osim kao pri vat ni de tek tiv 
u re ša va nju jed ne dru štve ne afe re, i ide o log upra vo tog al ter na tiv nog ob li ka mi šlje nja. 
Jed na ke ra mič ka po su da u nje go vom sta nu po sta je lajt mo tiv te „pod zem ne stru je“ sa zna-
va nja, li še ne po zi ti vi stič ke dog me i go to vo sta tu sni sim bol ko jem se An drej uvek vra ća 
ka da ose ti sna gu spo lja šnje pre pre ke i vla sti tu sla bost da je sa vla da. „Se dim za va ljen u 
fo te lji, s no ga ma na sto lu, po vla čim dim iz ci ga re te i vi dim ka ko se vre me ko tr lja u udu blje-
nju cr ne ke ra mič ke po su de is pred me ne...“ To cr ni lo, kao vre me ne po zna to, bu duć nost 
ne iz ve sno sti, ima dej stvo mag me iz ko je An drej cr pi sna gu i ko joj se vra ća. U toj ma glo vi toj 
sfe ri, bar za nas, s ove stra ne, uro nje ne u po jav ne, fi zič ke ob li ke is po lja va nja stvar no sti i 
re la ci ja u njoj, bo ra vi i au ti stič ni de čak Ro bert. Nje go va vi zu ra je po seb no za ni mlji va u to ku 
rad nje ro ma na jer po sta je, u tom ob li ku to ka sve sti, upra vo pret po sta vlje na skri ve na, la-
tent na isti na i ko men tar na sva zbi va nja, na sve ju na ke ko ji ga okru žu ju i za ko je je on enig-
ma, ali i iz vor fru stra ci je če sto, kao za nje go vu se stru Te o do ru. Ta ko đe, a to je va žan sloj 
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ro ma na, Ro bert je obje kat i na uč ne ra do zna lo sti. Upra vo na tač ki su sre ta nje go vog au ti zma 
sa že ljom oko li ne da mu po mog ne i iz le či ga, ka da na u ka za pra vo vr ši eks pe ri ment nad 
njim, op sta je i raz vi ja se dra ma dva kon cep ta: kul tu re prag ma ti zma i kul tu re du še. Opre-
de lju ju ći se za mul ti per spek ti vu i vi še gla sje, Zo gra fi mo za ič kom struk tu rom ro ma na odr-
ža va rav no me ran, do bar tem po pri če i an ga žu je či ta o ca kao sa u če sni ka u re ša va nju mi ste-
ri je s po čet ka rad nje, ka da tre ba ot kri ti mo tiv tro ji ce op skur nih mu ška ra ca i nji ho vo pri su stvo 
u ži vo tu Na đe, i an ga žu je ga kao mo gu ćeg sa go vor ni ka ko ji se sla že ili ne sa po sta vlje nom 
di jag no zom vre me na na gra ni ci ana log nog i di gi tal nog ži vo ta. Go to vo da sva ko od ju na ka 
po sta je ide o log svog ak tu el nog okru že nja, Na đa no vi nar skog i me dij skog, An drej le kar skog 
esna fa i pri me nje ne me to do lo gi je u le če nju psi hič kih bo le sti i za vi sno sti, Te o do ra mar ke-
tin škog, ali nji ho ve re flek si je o po slu ko jim se ba ve i od no si ma ko je stva ra ju, pri ja telj skim, 
part ner skim, lju bav nim, ne re du ku ju zna čaj ovog ro ma na na do men is klju či vo ro ma na 
ide je. Na iz me nič na sme na nji ho vih per spek ti va upot pu nju je je dan do ga đaj ni niz, An dre-
je vu is tra gu, Te o do ri no i Na đi no pri ja telj stvo, Na đi nu i An dre je vu ve zu, Te o do ri nu bri gu za 
au ti stič nog bra ta i po ku šaj nje go vog iz le če nja po mo ću eks pe ri men tal ne na uč ne te ra pi je. 
Na obo di ma do ga đa nja ili, bo lje re ći, na pre se ku svih de ša va nja i ko mu ni ka ci je me đu li ko-
vi ma, kao te ži šna tač ka od no sa po sto ji mi sao ko ja ih pra ti, mi sao sva kog od tih ju na ka, sa 
sna gom iro nij skog ili kri tič kog ot klo na ili pre pu šta nja fi lo zof skom po ku ša ju raz re še nja te 
bur ne, tur bu lent ne, po mno go če mu zbu nju ju će sva ko dne vi ce. To su li ko vi ak te ri vi dlji ve, 
ma te ri jom uslo vlje ne sva ko dne vi ce ko ju po ku ša va ju da raz u me ju i pre vla da ju dok isto vre-
me no tra ga ju za cen trom „kul tu re du še“ či je po vla če nje pred „kul tu rom prag ma ti zma“ 
slu te. Tu ne gde le ži i pa ra doks i tra ge di ja sa vre me nog čo ve ka. Pro gre si van teh no lo ški raz-
voj stvo rio je ilu zi ju da je sve mo gu će dok se isto vre me no u ubr za noj frag men ta ci ji po jav-
ne stvar no sti čo vek su o ča va s jed nom dru ga či jom isti nom, da je ras po lu ćen i da je ono što 
na zi va „kul tu rom du še“ sa mo „spo red ni efe kat ži vo ta“ pod do mi na ci jom prag ma tič nog 
in te re sa. Zo gra fi ne nu di re še nje, on u li te ra tu ru tran spo nu je avan tu ri zam mo der nog čo-
ve ka ko ji iza se be ima hi lja de go di na ci vi li za ci je, a sa da, na pre kret ni ci ve ko va, ose ća da je 
na po čet ku. Taj pa ra doks no se nje go vi ju na ci, svo jim ži vo tom ga po tvr đu ju i svo jom mi šlju 
i de lo va njem po ku ša va ju da od go net nu. I gra de ta ko au ten ti čan mo der ni ro man, li te rar ni 
pre sek sta nja uma i du ha čo ve ka 21. ve ka.


